

## Трудный экзамен чемпиона

«Спартак» (Москва) — «Динамо» (Тбилиси). 1:1 (0:0).

Москва. Центральный стадион имени В. И. Ленина. 9 мая. Облачно. 17 градусов. 95 000 зрителей.

Судья В. Ходин; судьи на линии А. Гришин и М. Скварчевский (все — Минск).

«Спартак»: Маслаченко, Петров (Варламов — 9-я мин.), Дикарев, Корнеев, Крутиков, Амбарцумян, Логофет, Янишевский, Рейнгольд, Севидов, Хусаинов.

«Динамо»: Котригадзе, Б. Сичинава, Хурцилава, Зейнклишвили, Чховребов, Г. Сичинава, Яманидзе, Метревели, Баркая, Майсурадзе, Месхи.

Выступая накануне матча на встрече с любителями футбола в Октябрьском зале Дома союзов, капитан тбилисцев Яманидзе сказал, что для них самым трудным экзаменом будет день 9 мая: «Спартак» всегда может собраться и показать игру, достойную коллектива со славными традициями». Начало матча сразу же показало, что гости учили эти особые качества «Спартака» и, не желая отдать соперникам инициативу, повели острые атаки. Уже на 3-й минуте, после передачи слева, Баркая головой направил мяч в ворота «Спартака». Маслаченко с трудом дотянулся до мяча, но тот ударился в штангу и отскочил в поле. Добить мяч Баркая не сумел.

Надо сразу же сказать, что в начале игры порядка в защите «Спартака» было мало. Тбилисцы, постоянно маневрируя, создавали «окна» в обороне противника и каждый раз оказывались на свободной позиции. Так, например, было на 5-й минуте, когда Майсурадзе не сумел использовать хорошую передачу Метревели.

В свою очередь и спартаковские нападающие довольно активно действовали в наступлении, чередуя атаки на флангах с кинжалыми проходами в центре. Несколько удачных рейдов совершили Янишевский, Хусаинов однако в решающую минуту мяч не слушался спартаковцев.

Полузашитники и нападающие обеих сторон довольно часто обстреливали ворота. Мячи, как правило, шли или в руки вратарей, или выше перекладины.

И все же натиск чемпиона страны был более подготовленным и разноплановым. Этому способствовало хорошее взаимопонимание между полузашитниками и нападающими. Особенно активен был Г. Сичинава, стремившийся создать условия для быстрых рейдов Метревели. Правому крайнему тбилисцев поначалу удавалось уходить из-под опеки Крутикова, но, как только Метревели перешел в центр, что, кстати, не диктовалось необходимостью, в защите «Спартака» начали проявляться осмотрительность и надежность.

Игра, которая вначале отличалась большей остротой, чем множество предыдущих матчей чемпионата, могла быть интереснее и содержательнее, но весенняя болезнь футболистов еще не прошла — технический брак даже при простых передачах портил хорошие замыслы. К концу первой половины восстановилось игровое равновесие. И даже создалось такое впечатление, что соперники решили перенести спор за победу на второй тайм.

Подключение защитника в атаку — это не просто бег вперед, оторванный от действий партнера. Каждый ход должен иметь идею. А ход защитника — в особенности: он должен связываться с действиями партнеров. Эту связь мы и увидели на 47-й минуте. Б. Сичинава совершил рейд в штрафную площадь «Спартака» как раз в тот момент, когда хозяева поля не ожидали его, а гости подготовили для этого условия. Точно и своевременно выполненная передача позволила защитнику Б. Сичинаве беспрепятственно открыть счет.

И тут же спартаковцы сразу бросились в контраступление. На протяжении десяти минут трижды над воротами тбилисцев нависали угрозы: но сильнейший удар Логофета в акробатическом броске парирует Котригадзе, затем вратарь тбилисцев в падении забирает низовой мяч, и наконец в сложнейшей ситуации спартаковцы не попадают в ворота, покинутые Котригадзе.

В этом штурме роль засчитателей комбинаций выполняли спартаковские полузащитники, а их коллегам из Тбилиси пришлось отойти в глубину. Такое решение могло бы быть оправданным, если бы тбилисские полузащитники гасили атакующие вспышки соперников за счет быстрых передач мяча в линию нападения. И Г. Сичинава, и Яманидзе чуть-чуть стали передерживать мяч. Это было на руку спартаковцам. Амбарцумян и Логофет оказались хозяевами центра поля, и это передало инициативу в руки «Спартака». На 68-й минуте счет сравнялся. Янишевский, без помехи со стороны Цховребова, передал мяч в центр, и маленький Хусаинов, выскочив из-за спины Б. Сичинавы, головой направил мяч в угол. Только после этого стало понятным, что опасения Яманидзе высказанные на вечере были не напрасными. Он хорошо знал соперников и с уважением относился к их возможностям. Правда, трезвая оценка сил не должна переходить в ненужную боязнь соперника. А тбилисцы после пропущенного мяча слишком уж часто обращались к спасительному средству, отдавая мяч Котригадзе при малейшей угрозе со стороны спартаковцев из любой точки своей половины поля. Конечно, такой тактический прием правомочен, но, когда им злоупотребляют, да еще чемпионы страны он вызывает чувство досады.

А. Леонтьев, мастер спорта.

Дублеры — 1:1. Голы забили: Сорокин — у «Спартака» и Хартишвили — у «Данамо».

«Советский Спорт», 10.05.65